

сети с поставляемой ими информацией с магнитных дисков файл-серверов.

СТАНДАРТИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Р.С. МОТУЛЬСКИЙ, кандидат педагогических наук, доцент Белорусского университета культуры, председатель ТКЗ "Информационно-документные коммуникации"

Совершенствование деятельности информационных учреждений республики, обеспечение надежности и оперативности информационного обслуживания пользователей, развитие международного сотрудничества в области информационно - документные коммуникации невозможно осуществить без применения средств и методов стандартизации. Понимая важность данного направления деятельности, Белорусская библиотечная ассоциация (ББА) в декабре 1993г. приняла решение о создании в своей структуре рабочей группы (реорганизованной позже в комитет) по стандартизации.

Всесторонне изучив состояние проблемы в республике и опыт зарубежных коллег, комитет разработал пакет документов и провел необходимые мероприятия для создания технического комитета. 24 января 1996 года Белстандарт принял решение о создании на базе ББА технического комитета (ТК) 3 "Информационно-документные коммуникации". Деятельность первых двух ТК (созданных тоже недавно) распространяется на сферу ценных бумаг, военной техники и вооружений. Таким образом, в республике в числе первых создан национальный комитет по стандартизации в информационной сфере, деятельность которого базируется на европейских подходах и принципах.

ТК 3 является постоянно действующим органом Белстандарта, обеспечивающим проведение и координацию работ по стандартизации в области информационно-документных коммуникаций (издательского, библиотечного, музейного и архивного дела, информационной деятельности и библиографии) на международном, региональном и национальном уровнях. Основным направлением деятельности ТК 3 является разработка на базе международных,

региональных и зарубежных стандартов национальных стандартов Республики Беларусь.

Технический комитет представляет собой объединение на добровольной основе организаций, предприятий, объединений, ассоциаций, научно-исследовательских организаций, учебных заведений и других организаций, заинтересованных в деятельности ТК. В настоящий момент в работе ТК изъявили желание принять участие около 40 специалистов от 16 организаций и учреждений республики, в т.ч. Национальной библиотеки Беларуси, библиотеки Академии наук Республики Беларусь, Национальной книжной палаты Беларуси, Национального художественного музея, Комитета по архивам и делопроизводству Республики Беларусь, факультета библиотечно-информационных систем Белорусского университета культуры и других организаций.

ТК руководствуется в своей работе действующим законодательством Республики Беларусь, стандартами РБ, нормативными документами в области ИДК, региональными и международными стандартами, документами МСО и других международных организаций по стандартизации, членом которых является Республика Беларусь.

Предполагалось, что финансирование работы ТК по общегосударственным проблемам будет осуществлять Белстандарт, а разработка нормативно-технических документов в интересах отрасли, отдельных предприятий и организаций, по договорам с данными предприятиями и организациями, заинтересованными в разработке таких документов. Однако в связи с финансовыми трудностями комитет фактически полностью лишен финансовых средств, а все его члены работают на общественных началах.

В связи с этим ТК удалось пока реализовать только часть стоящих перед ним первоочередных задач. Тем не менее, комитет установил и поддерживает контакты с ИСО/ТК 46, ДИН, ТК 191 Межгосударственного совета; создал на базе ПЭВМ базу данных "Стандарт", содержащую сведения о международных, региональных и национальных стандартах по профилю ТК; при финансовой помощи Белорусского фонда Сороса приобретает стандарты ИСО и ДИН. Осуществляется также ряд мероприятий и по другим направлениям.

ТК является открытой организацией и приглашает к сотрудничеству своих коллег с дальнего и ближнего зарубежья.